



2012年，我区被市委、市政府授予“人口和计划生育目标考核优秀单位”、荣获山东省“第六次全国人口普查先进集体”；区人口计生局党组书记、局长王斌被山东省人口计生委评为“最美在基层”——2012年度山东人口十佳人物。

我区人口计生工作成绩斐然

本报讯 2012年，我区以党的十八大精神为指引，以稳定低生育水平为核心，以规范基层基础为重点，以优质服务为载体，突出综合治理出生人口性别比，强化工作措施，加大落实力度，推动了全区人口计生工作的全面、持续、健康发展。

2012年，我区被市委、市政府授予“人口和计划生育目标考核优秀单位”；荣获山东省“第六次全国人口普查先进集体”；省人口计生委副主任于富军先后两次到我区进行调研，对我区城市和流动人口计划生育管理服务工作予以充分肯定；冀鲁豫三省六市计划生育区域协作会议在聊城召开，并到东昌府区现场观摩，受到与会人员的一致肯定和称赞。区人

口计生局党组书记、局长王斌被山东省人口计生委评为“最美在基层”——2012年度山东人口十佳人物。据悉，我省仅有5位县级人口计生局长获此殊荣，东昌府区也是聊城市唯一一个获此荣誉的县(市区)。

开展服务站室规范化建设，创造优质服务环境。共资1200余万元，对区计生服务中心和张炉集、侯营、沙镇等6个服务站进行了改扩建，并结合新农村和基层组织场所建设，整体推进村级计生服务室建设，极大地改善了全区人口计生服务环境。

加大宣传教育力度，充分体现宣传教育先导作用。借助5.29、7.11等重大节日，举办计划生育宣传活动；在市区广场、高速路口等显要位置，

设置大型人口计生宣传标牌100余块；在人民公园建设了高标准的人口文化广场；精心打造交运集团小区等4个计生宣传示范小区；在城区建设了4条婚育文化一条街；每个镇(办事处)明确20个宣传示范村，张贴高标准的宣传瓷砖标语5000余块。通过大张旗鼓的宣传，在全区营造了良好的计划生育氛围。

加强基层基础，切实稳定低生育水平。一是做好查体等基础性工作。通过人脸识别系统，对育龄妇女健康查体和孕情实行跟踪服务，取得了较好的效果。二是坚持依法行政。严格规范社会抚养费征收程序，通过依法足额征收社会抚养费，有效制止违法生育行为。

狠抓社区平台建设，扎实做好城市和流动人口计生工作。投资500余万元，对湖北社区、八一社区等八个社区服务中心进行装修改造，全力打造城市和流动人口计生服务管理的新平台。建立健全以“办事处—社区—信息网络员”为架构的城市和流动人口三级服务管理网络，实现城市计生“定人、定位、定责”的“网格化”无缝隙管理。

建立健全综合治理长效机制，遏制出生人口性别比偏高势头。区委、区政府成立综合治理出生人口性别比领导组织，并下设办公室和两个性别比案件查处大队，制定出台《关于进一步加强综合治理出生人口性别比工作的实施意见》等文件，在电视

台等媒体开设了专栏，播放、刊登了整治“两非”行为的公益广告、举报电话，定期对全区医疗单位、药械市场、个体“黑诊所”进行检查，发现案件立即查处。

落实利益导向政策，充分体现对计生家庭的优先优惠。采取“一卡通”的方式，发放奖励扶助资金254万元；发放破产企业退休职工中独生子女父母一次性养老补助360万元；建立“人口关爱”基金，资助计划生育困难户和部分考上大学的计划生育困难户，近两年全区共走访慰问计生困难家庭321户，发放慰问金58.5万元；共有237名女孩享受关爱女孩阳光助学金23.7万元。**(本报记者 张彩凤 特约记者 李念刚)**

我区开展城市和流动人口计划生育服务管理工作

本报讯 为进一步提升城市和流动人口计划生育服务水平，我区从4月份开始，利用2个月的时间，集中开展城市和流动人口计划生育服务管理工作。组织200余名计生干部，在人流量多的路口、大型小区、汽车站设立30余个流动人口计划生育

宣传站，发放《致流动人口的一封信》、《山东省人口与计划生育条例》以及优生优育、避孕节育、生殖健康知识资料2万余份，接待计生咨询6000余人次。

(特约记者 李念刚 通讯员 张文静 米旭)

斗虎屯镇：“农家书屋”助推婚育新风

斗虎屯讯 斗虎屯镇充分发挥“农家书屋”的作用，普及计生知识，弘扬人口文化、助推婚育新风。

积极参与主动融入。镇计生部门积极行动，共同将“农家书屋”打造成新农村、新农民学习科学技术，人口计生文化的新园地，营造浓厚的计划生育舆论氛围。

资源共享因地制宜。该镇计生部门与相关部门相互支持，在“农家书屋”设立人口文化书柜或人口文化图书角，配发人口文化

类图书、报纸杂志、音像制品。

发挥优势积极引导。充分发挥计生基层组织健全的优势，积极组织、引导育龄群众开展读书看报、讨论交流活动。

专人负责定期更新。该镇各村的“农家书屋”由热心公益事业的村干部或育龄妇女小组长负责，建立书屋借阅管理制度，对人口文化书籍进行分类编录，便于群众查阅。

(通讯员 许俊英)

类图书、报纸杂志、音像制品。

发挥优势积极引导。充分发挥计生基层组织健全的优势，积极组织、引导育龄群众开展读书看报、讨论交流活动。

专人负责定期更新。该镇各村的“农家书屋”由热心公益事业的村干部或育龄妇女小组长负责，建立书屋借阅管理制度，对人口文化书籍进行分类编录，便于群众查阅。

(通讯员 许俊英)

计生老人话幸福

特约记者 李凤国

“还是计生政策好，孩子多了不如孩子少，孩子少了都孝顺，啥也有人管，党和政府的好政策解决了我们这些计生户的后顾之忧，我们在‘幸福院’住着，终于不用为以后养老的事情发愁了。”道口铺街道张堤口村张红玉老人高兴地说。

道口铺街道安排计生老人住进新建的幸福院，并按月领取奖励扶助金和养老保险，让老人们吃住无忧，还专门组织婚育新风志愿者服务队与每一位计生老人结成长期帮扶对子，每逢周末或节假日，这些志愿者自发来到幸福院，与老人们一起畅谈心声，送去开心与欢乐，让他们尽享天伦之乐。

今年63岁的张红玉是第一位入住夕阳红幸福院的计生老人。这样的待遇，让张红玉老人有一肚子说不完的话。老人自编了一个顺口溜：“如今政府真能干，给我们老人办了个‘幸福院’；计生政策就是好，奖励扶助来养老；

当年无儿独女户，如今养老有依靠；幸福时光已来到，晚年生活乐陶陶。”

“张红玉和我年龄相当，那时候，俺孩子多，她一个孩子，现在女儿出嫁了没个依靠，真替她愁得慌，到老了她可怎么过，没想到这会儿，她当年实行计生政策真的得到了实惠，现如今往‘幸福院’一住，还按月领取奖励扶助金，你看这会儿不愁吃不愁喝的多好啊，可比我们孩子多的强多了。”同村前来闲聊的李秀云老人羡慕地说。

坚持计划生育基本国策不动摇

坚持人口计生工作大的方向不动摇

坚持稳定低生育水平不动摇



本报记者 彭凯 摄



姜堤乐园：芍药花开满园香

本报讯 近日，记者来到姜堤乐园内种植的万余株芍药花竞相开放，花香四溢，引得众多游人前往观赏。

“牡丹为花王，芍药为花相。”芍药是春天百花园的压台好花。每当春末夏初，红英将尽，花园显得有点寂寞的时候，芍药正含苞欲放。要是适巧碰上一夜轻雨，清晨便会见芍药花灿烂盛开，婷婷婀娜。其花型有的如楼，有的如冠，有的如碗，有的如盘，也有如绣球，如马鞍的，点缀在绿叶丛中，给寂寞的花园带来生趣。苏轼写过“多谢花工怜寂寞，尚留芍药殿春风”的诗句。芍药兼具色、香、韵三者之美，历代诗人为之倾倒，留下了许多脍炙人口的诗篇。如唐代韩愈写有七言绝句：“浩态狂香昔未逢，红灯灼灼绿盘龙，觉来独对惊恐，身在仙宫第九重。”这里充分表达了作者为芍药的美态所陶醉，仿佛置于天堂之中的情感。

(本报记者 彭凯 通讯员 孙振华)

(5月8日——5月20日，为姜堤乐园最佳观赏芍药花期)